

*М. М. Плаксина**Могилевский филиал ЧУО «БИП – Институт правоведения» (Беларусь)*

ПРИМЕНЕНИЕ МЕР ЮРИДИЧЕСКОЙ ОТВЕТСТВЕННОСТИ В АЛИМЕНТНЫХ ОБЯЗАТЕЛЬСТВАХ

Статья посвящена мерам юридической ответственности семейно-правового, гражданско-правового, административного и уголовного характера, применяемым к лицу, обязанному уплачивать алименты, в случае нарушения им своих обязательств. Проведен анализ функций ответственности за неисполнение или ненадлежащее исполнение алиментных обязательств. Особое внимание уделено основным характеристикам субъекта уголовной ответственности, а также выявлению причин и мотивов уклонения от уплаты средств на содержание детей.

Алиментное обязательство порождает права и обязанности, исполнение и осуществление которых обеспечивается мерами юридической ответственности. На сегодняшний день в юридической науке отсутствует единое представление о понятии юридической ответственности. Наиболее распространенным в юриспруденции является мнение о том, что юридическая ответственность – это при всех обстоятельствах правовая реакция государства на правонарушения, предполагающая принудительное воздействие компетентного государственного органа на правонарушителя.

Отдельные российские авторы (например, Н.С. Малеин) считают, что «юридической ответственностью называется применение к лицу, совершившему правонарушение, мер государственного принуждения, предусмотренных санкцией нарушенной нормы, в установленном для этого процессуальном порядке». Белорусские ученые (А.Ф. Вишневецкий, Н.А. Горбатюк, В.А. Кучинский) полагают, что недопустимо отождествлять юридическую ответственность (как обязанность претерпеть наказание) с самим наказанием. На основании этого «юридическая ответственность может быть определена как особая (связанная с правонарушением) субъективная обязанность правонарушителя претерпеть предусмотренные законодательством неблагоприятные, карающие его последствия совершенного им противоправного деяния» [1, с. 483, 485–486].

Ответственность за неисполнение или ненадлежащее исполнение алиментных обязательств выполняет целый ряд функций: компенсационную, штрафную, воспитательную, охранительную и превентивную. Основной функцией алиментной ответственности является компенсационная, которая направлена на приведение общественных отношений в прежнее состояние. Меры ответственности предусмотрены семейным, гражданским, административным и уголовным законодательством.

В зависимости от оснований возникновения семейно-правовая ответственность дифференцируется на договорную и внедоговорную (законную) ответственность. Договорная ответственность наступает за нарушение договорного обязательства, например, алиментного соглашения (ч. 1 ст. 111-1 КоБС), а внедоговорная применяется к правонарушителю, не состоящему в договорных отношениях с потерпевшим, например, ответственность лица, уплачивающего алименты, по решению суда (ч. 2 ст. 111-1 КоБС).

Обязательными условиями семейно-правовой ответственности являются противоправное поведение субъекта (уклонение от уплаты алиментов, сокрытие дополнительного дохода) и его вина (психическое отношение лица к своему противоправному поведению и результату). Семейно-правовая ответственность применяется только к участникам семейных правоотношений и выполняет в основном воспитательную и превентивную функцию и выражается в многообразных санкциях, закрепляемых семейным законодательством [2]. Санкции могут быть сведены к двум самостоятельным группам: мерам ответственности (применяются только при наличии вины) и мерам защиты (применяются независимо от вины правонарушителя). Общим для обеих мер является их обеспечение государственным принуждением [3, с. 32–33].

Самая специфическая семейно-правовая санкция – это лишение неплательщика алиментов родительских прав, осуществляемое в судебном порядке. В данном случае лицо подвергается лишению прав как личного, так и имущественного характера, но продолжает нести алиментные обязанности. КоБС содержит исчерпывающий перечень оснований, по которым родителя можно лишить его прав только в случае виновного поведения (ст. 80 КоБС).

Гражданско-правовая ответственность выполняет компенсационную, воспитательную и превентивную функции и предполагает возможность применения к правонарушителю имущественных санкций. Возложение на правонарушителя гражданско-правовой ответственности возможно только при наличии состава правонарушения, включающего:

субъект правонарушения (член семьи, на которого алиментная обязанность возложена соглашением или императивным предписанием суда); вред (ущемление прав получателя алиментов);

противоправность поведения правонарушителя (действия (бездействие) лица, уплачивающего алименты);

вину правонарушителя (в алиментных отношениях возложение мер ответственности возможно только в ответ на виновное поведение должника);

причинную связь между поведением правонарушителя и наступившими неблагоприятными последствиями.

При принудительном взыскании алиментов гражданско-правовая ответственность определена императивно. Если по вине лица, обязанного уплачивать алименты по решению суда, образовалась задолженность по алиментным платежам, то с него в пользу получателя алиментов взыскивается неустойка в раз-

мере 0,3 % от суммы невыплаченных алиментов за каждый день просрочки (ч. 3 ст. 111-1 КоБС).

Важно подчеркнуть, что предусмотренные законодательством меры защиты и ответственности за неисполнение (ненадлежащее исполнение) алиментных обязательств не являются достаточными для защиты интересов алиментополучателей. Так, не предусмотрена возможность компенсации морального вреда, который может претерпевать получатель алиментов или его законный представитель. Включение в семейное законодательство нормы о возможности компенсации морального вреда за неисполнение или ненадлежащее исполнение алиментных обязательств позволит, во-первых, защитить интересы получателя алиментов или его законного представителя, предпринимавшего попытки взыскать алименты с плательщика, уклоняющегося от уплаты; во-вторых, компенсация морального вреда будет являться катализатором необходимого правомерного поведения лица, уплачивающего алименты, следовательно, окажет на него воспитательное воздействие [4, с. 25; 5, с. 17].

За нарушение алиментной обязанности в семейном праве предусмотрена и административная ответственность. Это представляется возможным благодаря наличию специфической черты алиментных обязательств, связанной с несением определенной ответственности не только непосредственными участниками обязательства, но и третьими лицами.

Так, в случае невыполнения обязанности по удержанию алиментов из заработной платы, пенсии, пособия, стипендии и других выплат на виновных в этом работников организаций может быть наложен штраф (ст. 105 КоБС) в соответствии с п. 3 ст. 24.10 Кодекса об административных правонарушениях Республики Беларусь (далее – КоАП Республики Беларусь) в размере до сорока базовых величин на физическое лицо и до тысячи величин на юридическое лицо [6].

Заявления об удержании алиментов, а также об изменении их размера или о прекращении взыскания алиментов наниматель обязан хранить в порядке, установленном для хранения исполнительных документов. Должностное лицо, виновное в утрате заявления, несет ответственность (ст. 108 КоБС), предусмотренную ст. 23.37 КоАП Республики Беларусь, т. е. подвергается штрафу в размере от десяти до тридцати базовых величин.

Уголовная ответственность является крайней и самой строгой мерой ответственности за нарушение алиментных обязательств, она установлена ст. 174 Уголовного кодекса Республики Беларусь.

Анализ следственно-судебной практики позволяет сделать вывод: субъектами уголовной ответственности в сфере алиментных правоотношений выступают в основном неработающие лица мужского пола 30–39 лет со средним образованием, состоящие в разводе.

Изучение вопроса о длительности нахождения в браке указанной категории лиц показало, что примерно каждый второй такой брак распадается до

наступления совершеннолетия детей или сразу после рождения ребенка, с уклонением от уплаты алиментов на содержание супруги и ребенка, несмотря на имеющиеся решения суда по этому вопросу. Основные причины и мотивы уклонения от уплаты средств на содержание детей приведены на рисунке [7].



Основные причины и мотивы совершения уклонения от уплаты средств на содержание детей

Из приведенного рисунка видно, что наиболее распространенными причинами и мотивами является отсутствие достаточных денежных средств (41 %) и неприятные отношения между бывшими супругами (20 %).

Таким образом, по различным причинам обязанное лицо, обязанное уплачивать алименты, может задерживать их выплату либо вовсе не платить, в результате чего алиментополучатель зачастую попадает в тяжелое материальное положение. Ввиду особой социальной значимости института алиментных обязательств родителей и детей должна быть обеспечена полная защита прав и интересов получателей алиментов мерами юридической ответственности.

Список основных источников

1. Вишневский, А. Ф. Общая теория государства и права : учеб. пособие / А. Ф. Вишневский, Н. А. Горбатов, В. А. Кучинский ; под общ. ред. проф. В. А. Кучинского. – Минск : Амалфея, 2012. – 656 с.
2. Данилян, М. А. Имущественная ответственность за неисполнение алиментных обязательств в пользу несовершеннолетних [Электронный ресурс] / М. А. Данилян // Научная сеть «Современное право» – юридический портал. – Режим доступа : <http://www.sovremennoepravo.ru/m/articles/view/> – Дата доступа : 25.02.2016.
3. Третьякова, Ж. В. Семейное право : курс лекций : в 2 ч. / Ж. В. Третьякова. – Ч. 1. – Могилев : МГУ имени А. А. Кулешова, 2014. – 148 с.

4. Костюченко, Е. Ю. Алиментные обязательства родителей и детей по законодательству России и Германии: сравнительно-правовой анализ : автореф. дис. ... канд. юрид. наук : 12.00.03 / Е. Ю. Костюченко ; Моск. ун-т Мин-ва внутр. дел Рос. Фед. – М., 2007. – 27 с.

5. Капитова, О. В. Правовая природа механизма алиментирования в семейном праве Российской Федерации : автореф. дис. ... канд. юрид. наук : 12.00.03 / О. В. Капитова ; ГОУ ВПО «Акад. нар. хоз-ва при Прав. Рос. Фед». – М., 2009. – 25 с.

6. Кодекс Республики Беларусь об административных правонарушениях [Электронный ресурс] : 21 апреля 2003 г., № 194-З : принят Палатой представителей 17 дек. 2002 г. : одобр. Советом Респ. 2 апр. 2003 г. : в ред. Закона Респ. Беларусь от 10.01.2015 г. // КонсультантПлюс. Беларусь / ООО «ЮрСпектр», Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2016.

7. Гутиева, И. Г. Объективные признаки злостного уклонения от уплаты средств на содержание детей [Электронный ресурс] / И. Г. Гутиева // Каталог статей и учебных пособий «JourClub». – Режим доступа : <http://www.jourclub.ru/30/1610/#i-1> – Дата доступа : 25.02.2016.

Article is devoted to measures of the legal responsibility of the family, civil, administrative and criminal character, applied to the person, obliged to pay the alimony, in case of infringement of the obligations by it. Spend analysis functions liability for any failure to perform maintenance obligations. The special attention is given to the basic characteristics of the subject of the criminal liability, as well as revealing of the reasons and motives of evasion from payment of means for a content of children.

УДК 347.734

Л. Г. Полякова

Могилевский государственный университет им. А. А. Кулешова (Беларусь)

БАНКОВСКАЯ ИНФОРМАЦИЯ: ТЕРМИНОЛОГИЧЕСКИЙ АСПЕКТ

В статье рассматриваются терминологические аспекты, связанные с уточнением понятия «банковская информация». Для уточнения данного понятия анализируются закрепленные в законодательстве термины «информация о деятельности банков», «банковская тайна». Отмечается, что информация, возникающая в результате банковской деятельности (банковская информация), в зависимости от содержания и назначения ее использования имеет разные правовые режимы, что в свою очередь определяет разные требования к ее содержанию, объему и порядку предоставления.

Постановка вопроса о понятии «банковская информация» и его содержании обусловлена, прежде всего, тем, что данный термин широко используется в правовой литературе (О.М. Олейник, Ю.П. Довнар, Р.Р. Томкович и др.) и в